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Задания IV этапа XXIII Всероссийской  

олимпиады школьников по биологии. 2007 год 
9 класс 

Задание 1. Задание включает 50 вопросов, к каждому из них предложено 4 варианта 
ответа. На каждый вопрос выберите только один ответ, который вы считаете наиболее полным и 
правильным. Индексы правильных ответов внесите в матрицу. 
1. К одноклеточным организмам относятся грибы: 

а) шампиньон и сыроежка; 
б) мукор и дрожжи;  
в) пеницилл и мукор; 
г) мухомор и дрожжи. 

2. Обязательным условием жизни всех грибов является: 
а) достаточная освещенность; 
б) наличие органических веществ, необходимых для их питания;  
в) совместное обитание с растениями; 
г) возможность формирования плодового тела, необходимого для размножения. 

3. Среди растений, встречаются исключительно на суше: 
а) зеленые водоросли; 
б) красные водоросли; 
в) голосеменные;  
г) покрытосеменные. 

4. Симподиально нарастающее корневище характерно для: 
а) медуницы, купены;  
б) манжетки, гравилата; 
в) сивца, медуницы; 
г) гравилата, купены. 

5. На рисунке изображен поперечный срез органа 
растения. Определите тип пучка: 
а) закрытый коллатеральный сосудисто-волокнистый 
пучок;  
б) открытый проводящий биколлатеральный пучок; 
в) закрытый концентрический пучок; 
г) открытый коллатеральный сосудисто-волокнистый 
пучок. 

6. Самый наружный слой центрального цилиндра 
корня называется. 
а) эндодермой. 
б) экзодермой. 
в) мезодермой; 
г) перициклом.  

7. Влагалищные листья имеют растения семейства: 
а) крестоцветных; 
б) злаков;  
в) розоцветных; 
г) пасленовых. 

8. Наиболее правильная формула цветка ярутки полевой. 
а) *Ч4 Л4 Т6 П1; 
б) *Ч4 Л4 Т4 П1; 
в) * Ч2+2 Л4 Т2+4 П(2);  
г) * Ч2+2 Л2+4 Т2+4 П(2). 

9. По положению в пазухе листа почки мутовчатые у: 
а) вишни; 
б) яблони; 
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в) каштана конского; 
г) сливы войлочной,  

10. Касторовое масло изготавливают из семян: 
а) кукурузы; 
б) гороха; 
в) клещевины;  
г) облепихи. 

11. Прозрачное крылышко сосны обыкновенной, способствующее переносу зрелых 
семян по воздуху образуется из: 
а) оси шишки; 
б) кроющей чешуи; 
в) поверхностной ткани семенной чешуи;  
г) околоплодника. 

12. В пищу употребляют семена. 
а) миндаля и грецкого ореха;  
б) грецкого ореха и хурмы; 
в) хурмы и персика; 
г) вишни и грецкого ореха. 

13. Рассмотрите растение, изображенное на рисунке.  
В образовании плода у этого растения участвуют: 
а) цветоножка и тычинки; 
б) пестики и чашелистики; 
в) пестики и цветоложе;  
г) пестики и тычинки. 

14. Из перечисленных растений полупаразитом является: 
а) иван-да-марья;  
б) кошачья лапка; 
в) лютик едкий; 
г) овсяница луговая. 

15. У веймутовой сосны в клетках эндосперма 12 хромосом, а в ядре зиготы: 
а) 4; 
б) 12; 
в) 24;  
г) 36. 

16. Переваривание пищи у кишечнополостных происходит: 
а) в кишечной полости и эпителиально-мускульных клетках эктодермы; 
б) во всех клетках энтодермы и эктодермы; 
в) только в кишечной полости при действии на них соков, выделяемых железистыми 
клетками; 
г) в кишечной полости и эпителиально-мускульных клетках энтодермы.  

17. У свободноживущих плоских червей (Turbellaria) пищеварительная система:  
а) замкнутая в виде полости; 
б) сквозная в виде трубчатой кишки; 
в) замкнутая в виде разветвленной кишки;  
г) отсутствует. 

18. Органами передвижения у многощетинковых червей (класс Polychaeta) являются: 
а) параподии;  
б) сложные членистые конечности; 
в) амбулакральные ножки; 
г) мускулистые щупальца.  

19. Тимпанальные органы (органы слуха) у цикад расположены: 
а) по бокам головы; 
б) по бокам первого членика брюшка;  
в) у основания крыльев; 
г) на голенях передних ног. 
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20. Из перечисленных ниже морских обитателей спасается от нападения хищника, 

выбрасывая свои внутренности:  
а) актиния;  
б) голотурия;  
в) каракатица;  
г) устрица. 

21. Рудименты тазового пояса и задних конечностей имеются у змей из семейства:   
а) аспидовых; 
б) ужеобразных; 
в) удавов;  
г) гадюковых. 

22. Тип черепа, характерный для птиц: 
а) анапсидный; 
б) эвриапсидный; 
в) синапсидный; 
г) диапсидный.  

23. Стрижи-саланганы строят гнезда из: 
а) глины; 
б) веток и листьев; 
в) растительных волокон и перьев; 
г) слюны.  

24. Среди названных видов не относится к семейству Медвежьих (Ursidae):  
а) гризли; 
б) губач; 
в) барибал; 
г) бамбуковый медведь.   

25. Легкие у пресмыкающихся (класс Reptilia)  имеют внутреннюю поверхность:  
а) гладкую; 
б) ячеистую;  
в) губчатую; 
г) альвеолярную. 

26. Из перечисленных животных наибольшее количество пищи, по сравнению с 
собственным весом, требуется: 
а) синице;  
б) ястребу тетеревятнику; 
в) бурому медведю; 
г) слону. 

27. Отдел головного мозга млекопитающих, отвечающий за терморегуляцию и сезонную 
регуляцию процессов метаболизма: 
а) передний; 
б) промежуточный;  
в) средний; 
г) продолговатый. 

28. Расположите животных в порядке убывания полихроматичности (способности 
различать цвета): 
а) ворона, человек, карп, собака, бык;  
б) собака, человек, карп, ворона, бык; 
в) человек, бык, собака, карп, ворона; 
г) карп, человек, собака, ворона, бык. 

29. Механизм аккомодации, т.е. наведения глаза на резкость, у кальмара заключается в: 
а) изменении кривизны хрусталика; 
б) удаление и приближение хрусталика к сетчатке;  
в) удаление и приближение сетчатки к хрусталику; 
г) отсутствует ввиду отсутствия хрусталика. 

30. Кровеносная система у позвоночных животных формируется из: 
а) эктодермы; 
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б) мезодермы;  
в) энтодермы; 
г) эктомезенхимы. 

31. Количество нейронов, последовательно соединенных в рефлексе слежения за 
объектом: 
а) 2;  
б) 4; 
в) 7;  
г) 10. 

32. Из перечисленного, для печени не характерна функция: 
а) окисление чужеродных веществ (ксенобиотиков); 
б) синтез холестерина; 
в) синтез мочевины; 
г) синтез стероидных гормонов.  

33. Причиной возникновения анемии не может быть: 
а) мутация белков цитоскелета эритроцитов; 
б) мутация молекулы гемоглобина; 
в) недостаток в пище витаминов; 
г) недостаток в пище составных компонентов порфиринового кольца.  

34. Кофермент, необходимый для работы ферментов энергетического обмена, образуется 
из витамина: 
а) А; 
б) В2;  
в) С; 
г) D. 

35. Пищевая цепь, состоящая из следующих компонентов: планктон – треска – нерпа – 
белый медведь, называется: 
а) планктонной;  
б) океанической; 
в) пастбищной;  
г) аккумулирующей. 

36. У многих куликов (хрустана, плосконосого плавунчика, белохвостого песочника) 
одна самка спаривается с несколькими самцами и откладывает яйца в несколько 
гнезд, которые затем эти самцы насиживают. Такие брачные взаимоотношения 
называются: 
а) моногамия; 
б) полиандрия;  
в) полигиния;  
г) промискуитет. 

37. Степную агаму можно обнаружить на ветках кустарников, 
что является приспособлением, обеспечивающим: 
а) обнаружение полового партнера; 
б) обнаружение пищи; 
в) защиту от высокой температуры окружающей среды;  
г) защиту от врагов. 

38. Для стоячего мелководного водоема (болота или лужи) 
характерны:  
а) прудовики, дождевые черви, клопы-гребляки, жуки-плавунцы;    
б) виноградные улитки, дафнии, личинки стрекоз, водомерки; 
в) ложноконские пиявки, катушки, паук-серебрянка, личинки 
цикад и поденок;  
г) циклопы, личинки малярийных комаров, клопы-гладыши, жуки-вертячки.  

39. Лучшими индикаторами (показателями) состояния среды являются виды, которые: 
а) требуют строго определённых условий существования;  
б) существуют в широком диапазоне условий среды обитания; 
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в) приспосабливаются к влиянию антропогенных факторов; 
г) проявляют пластичность к действию факторов среды. 

40. Высокой плодовитостью отличаются те виды, у которых: 
а) в избытке пищевые ресурсы; 
б) отсутствует внутривидовая конкуренция; 
в) велика гибель потомства в природе;  
г) новорождённые особи небольших размеров. 

41. На рисунке изображен график, 
иллюстрирующий закон биологического 
оптимума. Цифрой 2 обозначена (-ны): 
а) пределы выносливости организма; 
б) зона угнетения;  
в) биологический оптимум; 
г) точки минимума и максимума. 

42. Повышение температуры воды в водоёмах 
вследствие теплового загрязнения 
способствует: 
а) потере водой растворённого кислорода;  
б) поглощению азота из атмосферного воздуха; 
в) усиленному размножению криофильных организмов; 
г) замыканию биологического круговорота. 

43. Выдающийся русский биолог ХХ века Н.И.Вавилов является автором:  
а) закона зародышевого сходства; 
б) закона независимого наследования признаков; 
в) закона гомологических рядов;  
г) биогенетического закона. 

44. Первые многоклеточные организмы появились в эре:  
а) архейской; 
б) протерозойской;  
в) палеозойской; 
г) мезозойской.  

45. Кто из ископаемых предков современного человека впервые стал пользоваться 
огнем для согревания и приготовления пищи:  
а) австралопитек африканский; 
б) человек умелый; 
в) человек прямоходящий;  
г) человек неандертальский. 

46. Считается, что первые живые организмы, появившиеся на нашей планете, по 
способу дыхания и питания были: 
а) анаэробными фототрофами; 
б) анаэробными гетеротрофами;  
в) аэробными хемотрофами; 
г) аэробными гетеротрофами. 

47. Из перечисленного, половым размножением является: 
а) партеногенез;  
б) шизогония; 
в) митоз; 
г) амитоз. 

48. Видовая самостоятельность трех видов бабочек из семейства белянок – капустницы, 
брюквенницы и репницы - поддерживается существованием между ними изоляции:  
а) географической;  
б) экологической;   
в) этологической;  
г) хронологической. 

49. Стабилизирующим фактором эволюции является: 
а) естественный отбор; 
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б) изоляция;  
в) популяционные волны; 
г) борьба за существование. 

50. Утрата конечностей и одинаковая вытянутая форма тела у червяг, безногих ящериц 
и змей является результатом: 
а) дегенерации; 
б) параллелизма в эволюции;  
в) мимикрии; 
г) случайного сходства. 

 
Задание 2. Задание включает 20 вопросов с несколькими вариантами ответа (от 0 до  

5-ти). Индексы правильных ответов внесите в матрицу. 
1. Подземные столоны у: 

а) картофеля;  
б) адоксы;  
в) седмичника;  
г) костяники; 
д) лютика ползучего. 

2. Размножение с помощью луковиц может осуществляться у: 
а) тюльпанов;  
б) нарциссов;  
в) ирисов; 
г) лилий;  
д) гиацинтов.  

3. Щитковидная метелка характерна для: 
а) ландыша; 
б) ржи; 
в) рябины;  
г) бузины; 
д) калины.  

4. Частью зародыша семени хурмы не является: 
а) кожура;  
б) семядоли; 
в) эндосперм;  
г) зародышевый корешок; 
д) зародышевый стебелек с почечкой. 

5. Корень может: 
а) поглощать воду с растворенными веществами;  
б) закреплять растения в почве;  
в) расти за счет вставочной меристемы; 
г) синтезировать аминокислоты, гормоны, алкалоиды;  
д) образовывать чешуевидные листья на старых участках корней. 

6. Цветки лилейных имеют околоцветник состоящий из: 
а) 6 чашелистиков; 
б) 6 лепестков; 
в) 6 листочков;  
г) 3 чашелистиков; 
д) 3 чашелистиков и 3 лепестков. 

7. Признаки характерные для растений семейства сложноцветных: 
а) цветки собраны в соцветие корзинку;  
б) околоцветник простой; 
в) тычинок 5. Их пыльники слипаются, образуя трубку;  
г) плод семянка или зерновка; 
д) если в цветке имеется пестик, то он с одним столбиком и двулопастным рыльцем. 

8. Морские ежи и морские звезды могут использовать для передвижения: 
а) параподии; 
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б) иглы;  
в) лучи;  
г) амбулакральные ножки;  
д) членистые ходильные ножки. 

9. Два круга кровообращения имеют: 
а) хрящевые рыбы; 
б) лучеперые рыбы;  
в) двоякодышащие рыбы;  
г) земноводные;  
д) пресмыкающиеся.  

10. Летучие собаки (сем. Pteropidae) питаются: 
а) мясом крупных животных; 
б) падалью; 
в) мелкими животными и насекомыми; 
г) соком и мякотью плодов;  
д)  пыльцой и нектаром цветков.  

11. Ежегодно сбрасывают рога: 
а) северный олень;  
б) кабарга; 
в) сайгак; 
г) косуля;  
д) вилорогая антилопа.  

12. Ксилофагами являются личинки бабочек:  
а) ивового древоточца;  
б) дубового шелкопряда; 
в) соснового бражника; 
г) березовой пяденицы; 
д) тополевой стеклянницы.  

13. Яркая черно-желтая полосатая окраска является предупреждающей у: 
а) тигра; 
б) колорадского жука;  
в) суматранского барбуса; 
г) шершня;  
д) мухи журчалки. 

14. Из перечисленных клеток, в процессах фагоцитоза участвуют: 
а) нейтрофилы;  
б) моноциты;  
в) базофилы; 
г) гепатоциты; 
д) тромбоциты. 

15. Повышение уровня глюкозы в крови происходит в случае: 
а) судороги;  
б) психоэмоционального стресса;  
в) повышения уровня соматостатина в крови; 
г) избытка инсулина в крови; 
д) избытка ангиотензина в крови. 

16. Для анафазы митоза не характерно: 
а) образование «экваториальной пластинки»;  
б) начало перемещения  хромосом к полюсам; 
в) формирование веретена деления;  
г) появление ядрышек;  
д) образование «дочерних звезд». 

17. Переохлаждение характеризуется: 
а)  расширением периферических сосудов;  
б) сужением периферических сосудов; 
в) урежением дыхания;  



Биология IV-07, 9 класс 

Загружено с сайта http://bioturnir.ru  стр. 9 из 10 

9
г) учащением дыхания; 
д) понижением артериального давления.  

18. В эксперименте зарегистрировано увеличение содержания адреналина в крови 
испытуемого человека. Какие еще явления можно при этом отметить? 
а) расширение зрачков;  
б) увеличение количества глюкозы в крови;  
в) понижение частоты сердечных сокращений; 
г) сужение зрачков; 
д) повышение частоты сердечных сокращений.  

19. Переход из состояния анабиоза к нормальной активности возможен в том случае, 
если: 
а) не нарушена структура макромолекул;  
б) не сдвинуты жизненные ритмы организма; 
в) не увеличена концентрация сахаров; 
г) не уменьшено содержание воды; 
д) не нарушена структура мембран.  

20. В клетках эукариот ДНК находится в: 
а) ядре;  
б) нуклеосомах; 
в) митохондриях;  
г) пластидах;  
д) пероксисомах. 

 
Задание 3. Задание на определение правильности суждений. Номера правильных суждений 

внесите в матрицу (20 суждений). 
1. Клубеньковые бактерии являются облигатными симбионтами бобовых растений и не 

способны к самостоятельному росту.  
2. Водорослями называют любые растения, обитающие в воде.  
3. Заростки всех папоротникообразных способны фотосинтезировать. 
4. В хлоропластах растительных клеток на свету откладывается первичный крахмал.  
5. Кора имеется только у древесных растений. 
6. В древесине сосны отсутствуют настоящие сосуды.  
7. Растения способны усваивать свободный азот. 
8. Для всех жгутиконосцев характерно наличие зеленого пигмента – хлорофилла.  
9. Для нематод типично постоянство клеточного состава, особенно для мелких 

представителей.  
10. У хоботных пиявок встречается настоящая забота о потомстве – вынашивание вышедшей 

молоди на брюшной поверхности тела.  
11. У прыткой ящерицы хвост очень ломок, и его легко можно оторвать как у живого, так и у 

мертвого животного. 
12. Крокодилы – единственные представители архозавров, дожившие до наших дней.  
13. В отличие от млекопитающих животных птицы практически никогда не делают запасов 

корма на зимний период. 
14. У взрослых пресмыкающихся, птиц и млекопитающих Вольфов канал сохраняется только 

у самцов, а Мюллеров канал – только у самок.  
15. Мышцы крепятся к костям при помощи фасций. 
16. Недостаток йода у человека всегда приводит к возникновению кретинизма.  
17. При угрозе инфаркта миокарда в качестве лекарственного средства используется 

нитроглицерин, являющийся источником оксида азота, который обеспечивает 
расслабление гладких мышц сосудов.  

18. Взрослый и ребенок затрачивают примерно одинаковое количество калорий при 
совершении одинаковой работы (например, удерживании груза массой 1 кг).  
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19. В тонком кишечнике под действием панкреатической амилазы и воды крахмал 

превращается в мальтозу, а затем в глюкозу. 
20. Гаплоидные клетки не могут делиться митозом. 
 
 
 

Для заметок 


